2023 年大連路教會成人主日學馬太福音主題查經(3)

日期:20230115

一、主題:聖誕快樂?

二、經文:二1-12

三、摘要:

當時執政的大希律聽說有「猶太人的王」出現時,「不安」的情緒讓耶路撒冷城全城的人也跟著一樣地驚懼;這次的聖誕並不快樂。耶穌的救贖是聖誕普世歡騰的原因,「聖誕快樂」是應許的喜樂,因以馬內利的神,在苦難中與我們同行。

四、內容要點:

- 1. 新約聖經有關約穌降生的記載,分別見諸馬太福音及路加福音。
- 2. 路加福音以廣角鏡鳥瞰羅馬帝國的絢麗後,將焦點凝視在巴勒斯坦的小鎮伯利恆上。在天使的宣告與牧羊人的頌讚中,福音的源頭主耶穌基督誕生。相反地,馬太福音中耶穌卻誕生在大希律統治的地方;一個幽暗陰冷的巴勒斯坦。大希律的忌妒與多疑給治下巴勒斯坦帶來陰森的肅殺之氣。希律王對自己權位之不安,也牽引著整個巴勒斯坦的不安。
- 3. 生性猜忌多疑的希律,對覬覦他權位的家人,照樣殺戮無赦。難怪當時有一句話說,在希律家中當一頭豬,比當他的家人還安全。明白了希律王的兇殘,就不會對他隨後為尋找耶穌而屠嬰的舉措感到訝異。
- 5. 相較於路加福音中,耶穌誕生時所演奏出的是歡樂的樂章,馬太福音的敘述恰如深沉的巴松 管和哀怨的大提琴一般,泣訴的是即將到來的屠嬰悲劇。
- 6. 聖誕快樂嗎? 悲喜交加吧。東方的智者不遠千里而來拜見耶穌,喜樂興奮之餘,因著夢境中神的提醒,繞道東行回去了。回去的路上,他們的心中必定悲喜交加;讚美彌賽亞的降生, 也擔心嬰孩耶穌與境內同年齡嬰孩的安危。
- 7. 聖誕快樂嗎?為何快樂?普世歡騰的原因是因為那稱為「以馬內利」的神,在苦難中與我們同行。馬太要讀者謹記,再大的苦難與傷痛,因為彌賽亞的降臨,再次顯出盼望。同樣地,何處有痛苦憂患,耶穌就在那裏。
- 8. 殉道者(Kayla Mueller)的見證。

五、討論

- 1. 聖誕節時普世歡騰,慶祝的是什麼,而不是什麼?
- 2. 你了解的聖誕是怎樣的?
- 3. 第一次的聖誕節快樂的是什麼?憂患的是什麼?

六、資料來源

孫寶玲,2016,義道-馬太福音品讀,pp.13-17,德慧文化圖書有限公司,香港。 孫寶玲,2017,馬太福音(3)義人的家譜,空中聖經學院,好消息電視台,台灣。